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ABSTRACT: The purpose of this presentation is to show that Edwards' 
Calvinistic theology of spiritual awakening has not at all had the effect of para-
lyzing and halting the progress of evangelistic work. What Edwards does is 
to put things in their true biblical perspective, first by showing the supreme 
place God occupies in arranging things pertaining to salvation in the life of 
the individual, and then by recognizing the role man has in managing the 
events and opportunities that arise with the beginning of a spiritual awaken-
ing. These are times of grace in Edwards' biblical thinking. They must be recog-
nized by man, accepted humbly, and handled in a way that brings glory to God.  
To analyze these two essential elements in Edwards' theology of spiritual awak-
ening, namely God's sovereignty and man's responsibility, we have divided the 
material into two major parts. The first part deals with the divine aspects of 
Edwards' theology of spiritual awakening, and the second part, presented in an-
other issue of this journal, will deal with the human aspects of his theology. 
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Introducere
Unul dintre cei mai mari teologi și scriitori despre trezirea spirituală a 
fost Jonathan Edwards. Edwards s-a născut la data de 5 octombrie 1703 
în America de Nord, în localitatea East Windsor din statul Connecticut. 

Cele mai mari treziri spirituale din America de Nord au avut loc în 
timpul slujirii sale pastorale între anii 1734 și 1742. În timpul acelor tre-
ziri spirituale s-au născut o serie de controverse și discuții. La baza acelor 
discuții au stat întrebări de genul: Ce este trezirea? Cum vine trezirea? Ce 
efecte are trezirea? Cum să ajutăm trezirea? Acest tip de întrebări l-au de-
terminat pe Edwards să studieze fenomenul trezirii spirituale din punct 
de vedere biblic și să scrie despre el pentru a ajuta bisericile să-l înțeleagă. 

În teologia sa Edwards a fost un calvinist, dar un calvinist copleșit de 
căldura și zelul pentru trezirile spirituale care au avut loc în biserica sa. 
Teologia sa, combinată cu zelul pentru predicarea Evangheliei și dorin-
ța lui de a-i vedea pe oameni întorcându-se la Dumnezeu, a făcut din 
Edwards cel mai important teolog și evanghelist al trezirilor spirituale. 

Edwards reușește să atragă atenţia generaţiilor următoare nu numai 
prin strălucirea gândirii sale teologie, ci, mult mai mult, prin dragostea 
pe care o manifestă faţă de adevărurile fundamentale ale Scripturii. Din 
mulţimea subiectelor prezentate în predicile sale, evidenţiem în mod 
deosebit tema suveranităţii lui Dumnezeu, judecata Sa, pervertirea na-
turii omului, atribuirea păcatelor noastre lui Cristos, harul eficace al lui 
Dumnezeu și păstrarea sfinţilor în har. 

Dar când Edwards ia în discuţie tema trezirii spirituale din vremea sa, 
suveranitatea lui Dumnezeu în aranjarea și combinarea evenimentelor 
devine idee de bază în explicarea cauzei care duce la o trezire spirituală. 
Edwards analizează trezirea spirituală și ajunge la concluzia că aceasta 
reprezintă în întregime lucrarea lui Dumnezeu. El accentuează ideea că 
Biserica este dependentă în întregime de intervenţia lui Dumnezeu pen-
tru a experimenta o trezire spirituală. 

Ca teolog al trezirilor spirituale, Edwards s-a dovedit a fi cel mai bun 
analist al manifestărilor acestora. Convingerea sa a fost că, periodic, 
Dumnezeu revarsă harul Său în mod extraordinar, iar când se întâmplă 
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acest lucru oamenii păcătoși se întorc la El și trăiesc minunea nașterii din 
nou. Cunoștinţele sale despre trezirea spirituală se fundamentează pe trei 
surse principale. 

În primul rând, Edwards se inspiră din Scriptură. În urma studi-
erii aprofundate a Scripturii, el identifică mai multe pasaje prin care 
Dumnezeu promite revărsarea harului Său în mod cu totul deosebit. 
Astfel de promisiuni sunt date de Dumnezeu prin Isaia 32:15 și 44:3, 
Ezechiel 39:29, Ioel 2:28-29 și Zaharia 12:10. În ziua Cincizecimii, Petru 
face referire la promisiunea lui Ioel ca fiind împlinită în lucrarea înfăp-
tuită de Duhul lui Dumnezeu cu acea ocazie (vezi Fapte 2:16-18). Alte 
referiri la trezirea spirituală, sub aspectul revărsării Duhului într-un mod 
deosebit, se găsesc și în Ezra 9:8-9, Psalmul 85:6, Isaia 57:15, Osea 14:7 
și Habacuc 3:2. Dar evenimentul petrecut în Ziua Cincizecimii este de-
finit de Edwards drept „cea mai extraordinară revărsare a Duhului lui 
Dumnezeu din toate vremurile”2.

În al doilea rând, ideea trezirii spirituale apare în gândirea lui Edwards 
în urma examinării istoriei din interiorul și din afara scrierilor canonice. 
În această categorie de scrieri Edwards observă ceea ce el consideră a 
fi un model al planului lui Dumnezeu de răscumpărare. Intenţia lui de 
bază, în lucrarea intitulată History of Redemption, a fost aceea de a schiţa 
planul lui Dumnezeu de răscumpărare a celor aleși începând de la căde-
rea lui Adam și până în vremea sfârșitului, un plan marcat de judecata 
lui Dumnezeu și mântuirea Bisericii Sale.3 În tot acest timp, Dumnezeu, 
printr-o serie de evenimente, este interesat să ducă la capăt planul de 
răscumpărare a omului păcătos. Pentru Edwards, această învăţătură re-

2 Jonathan Edwards, The Great Awakening, ed. de C.C. Goen, vol. 4 din The Works 
of Jonathan Edwards (New Haven: Yale University Press, 1972), p. 226. De aici 
încolo toate lucrările lui HJonathan Edwards vor fi citate, după prima referire 
completă la ele, doar prin cuvântul Works urmat de numărul volumului.

3 Jonathan Edwards, A History of the Work of Redemption, ed. de John. F. Wilson, 
vol. 9 din The Works of Jonathan Edwards (New Haven: Yale University Press, 
1989). Acest volum a apărut în urma unei serii de 30 de mesaje predicate de 
Edwards in Northampton între lunile martie şi august, 1739.
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prezintă doctrina fundamentală privitoare la relaţia dintre Dumnezeu și 
lumea căzută în păcat.4

În al treilea rând, ideea trezirii spirituale este dezvoltată de Edwards în 
urma unui raţionament logic prin care susţinea că „intensitatea luminii 
pe care o aduce Evanghelia și realizarea lucrării de răscumpărare în viaţa 
Bisericii alese ... cresc sau descresc la fel ca în viaţa individului .... În viaţa 
individului lucrarea aceasta are urcușurile și coborâșurile ei. Uneori lu-
mina strălucește mai tare: alteori se pare că zăbovește vreme îndelungată 
până să se mai vadă .... și apoi harul învie din nou.”5

Edwards era convins că o trezire spirituală apare și este susţinută prin 
folosirea cu credincioșie a unor mijloace simple, cum ar fi: predicarea cu-
vântului, rugăciunea și citirea Bibliei. El era, de asemenea, convins că în 
suveranitatea Sa Dumnezeu dă Bisericii Sale vremuri speciale de har, mo-
mente deosebite în istoria ei când aceasta experimentează pe neașteptate 
ceea ce Edwards numește „redemptive showers” (ploi răscumpărătoare). 
În asemenea vremuri cei ce-L slujesc pe Dumnezeu mărturisesc cum mii 
de oameni simt vinovăţia păcatelor lor și se întorc la Dumnezeu pentru 
mântuire. Pentru Edwards trezirile spirituale erau caracterizate de rari-
tatea cu care aveau loc și de puterea cu care se manifestau. Acestea erau 
rare, pe o perioadă de timp scurtă, dar se manifestau cu toată puterea, 
lăsând să se înţeleagă că această putere putea fi numai de la Dumnezeu. 

Prin scrierile lui, Edwards caută să stabilească o poziţie teologică care 
să îmbrăţișeze atât gândirea omului, cât și afecţiunile și simţirile lui. În te-
ologia lui, sentimentele și emoţiile nu-și au locul dacă nu sunt însoţite de 
o gândire raţională. Necesitatea acestei abordări echilibrate în formularea 
teologiei lui este rezultatul unei credinţe puternic înrădăcinate în doctri-
na suveranităţii lui Dumnezeu, pe de o parte, și doctrina neputinţei totale 
a omului de a fi cauza acestui tip de evenimente, pe de altă parte. La fel de 
important este să arătăm că preocuparea lui Edwards faţă de trezirile spi-
rituale nu-și are originea în dorinţa lui după succes, ci în adevărul pe care 
el îl descoperă în Scriptură despre trezirile spirituale. Vom observa că în 
4 Works, 9, p. 40.
5 Ibid., p. 144.
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accepţiunea lui există două cauze majore care pot genera trezirea spiritu-
ală biblică și pentru care credinciosul poate fi responsabil. Acestea sunt: 
rugăciunea și predicarea Cuvântului lui Dumnezeu. Dar adevăratele tre-
ziri spirituale nu sunt produsul strădaniei omului. Dincolo de tot ce poate 
face omul, vremurile de har trebuie date de Dumnezeu. Responsabilitatea 
omului este să le ceară în rugăciune și să predice Cuvântul cu zel și cură-
ţie de inimă care să  producă, prin puterea lui Dumnezeu, o schimbare în 
viaţa comunităţii. 

Așadar, pentru Edwards trezirea spirituală este o lucrare supranatu-
rală, pentru că trece dincolo de puterea omului de a o putea înfăptui, și 
apare prin lucrarea Duhului lui Dumnezeu. Accentuăm ideea că poporul 
lui Dumnezeu este total dependent de El în privinţa începerii unei treziri 
spirituale. Când acest adevăr este abandonat, oamenii încep să se vadă pe 
ei înșiși ca niște instrumente importante în producerea trezirii spirituale. 
Când doctrina suveranităţii lui Dumnezeu nu este recunoscută și crezu-
tă, omul nu se mai smerește înaintea lui Dumnezeu, ci se ridică deasupra 
lui Dumnezeu. 

ASPECTE DIVINE ÎN TEOLOGIA LUI JONATHAN EDWARDS 
DESPRE TREZIREA SPIRITUALĂ

Trezirea spirituală este lucrarea suverană a lui Dumnezeu
Primul lucru care trebuie afirmat cu privire la ceea ce crede Edwards de-
spre trezirea spirituală este că ea reprezintă lucrarea lui Dumnezeu, nu 
a omului. În privinţa acestui punct Edwards este cât se poate de clar. El 
afirmă: „Începutul ei nu stă în puterea sau priceperea omului, iar con-
tinuarea acestei lucrări nu depinde de puterea şi înţelepciunea noastră.”6 
Acest plan divin şi tainic este pus în aplicare într-un moment pe care 
îl hotărăşte doar Dumnezeu, dar este dus la îndeplinire prin intermedi-
ul omului cu scopul de a revela şi mai deplin suveranitatea şi gloria lui 
Dumnezeu.

Aceste cuvinte ne obligă să afirmăm că, în conformitate cu definiţia lui 
Edwards, natura trezirii spirituale este divină și supranaturală în caracter. 

6 Works 4, p384. 
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Sublinierea caracterului supranatural al trezirii spirituale era extrem de 
importantă pentru Edwards, și rămâne și pentru noi astăzi, din cauza 
unora care în acele vremuri, după cum se întâmplă și în cele prezente, 
încercau să atribuie trezirii spirituale cauze sociologice.7 Trezirea spiritu-
ală este pentru Edwards o lucrare extraordinară care nu cunoaște limite. 
Ea are un aspect universal deoarece cuprinde în sfera ei de influenţă tot 
felul de oameni: sobri, vicioși, de neam ales și de neam mai neînsemnat, 
înţelepţi și mai nepricepuţi, are loc atât în mediu urban, cât și în mediu 
rural și are efect atât asupra claselor superioare, cât și asupra claselor in-
ferioare.8 Aspectul suveran al acestei lucrări constă în faptul că momentul 
începerii și cel al finalului fac parte din planul tainic al lui Dumnezeu.

Așadar, unul dintre lucrurile care trebuie clar afirmate este că sursa 
trezirii spirituale se află în voia suverană a lui Dumnezeu. Lucrarea acesta 
trebuie tratată ca o lucrare supranaturală, pentru că este mai presus de 
om și vine de la Duhul lui Dumnezeu. Schimbările pe care le aduce aceas-
tă lucrare în viaţa unui om nu pot fi atribuite omului, ci sunt rezultatul 
acţiunii pe care o face Duhul lui Dumnezeu în inima omului. 

Importanţa sublinierii suveranităţii lui Dumnezeu în lucrarea de tre-
zire spirituală trebuie înţeleasă apoi în contextul doctrinei ispășirii și răs-
cumpărării. Edwards vede o legătură clară și logică între suveranitatea 
lui Dumnezeu și cele două doctrine. La baza acestor doctrine stă suve-
ranitatea lui Dumnezeu. Iniţierea planului de răscumpărare și de ispă-
șire, derularea acestor lucrări în viaţa omului și aplicarea lor la viaţa lui 
ţin de suveranitatea lui Dumnezeu.9 Trezirea spirituală trebuie înţeleasă 

7 Allan Story Jr. ia în discuţie explicaţiile sociale pe care Perry Miller şi Richard L. 
Bushman încerca să le susţină împotriva tezei lui Edwards care sublinia aspec-
tul supranatural al trezirii spirituale. Citând răspunsurile pe care le dă Edwin 
Gaustad acestor explicaţii sociologice, Story explică că în timp ce influenţele 
sociale asupra trezirilor spirituale nu trebuie complet negate, trezirea spiritu-
ală nu poate fi nicidecum catalogată drept o mișcare pur socială. Vezi Story, 
Promoting Revival, pp. 43-46.

8 Vezi Works 4, p. 157.
9 Pentru alte detalii pe această temă vezi Dorus Paul Rudisill, The Doctrine of the 

Atonement in Jonathan Edwards and his Successors (New York: Poseidon Books, 
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în acest context. Poporul lui Dumnezeu este total dependent de voia lui 
Dumnezeu pentru o trezire spirituală, iar Dumnezeu este absolut suveran 
în ceea ce privește începutul acesteia. Acest lucru trebuia subliniat în vre-
mea lui Edwards și din cauza atenţiei deosebite de care se bucura trezirea 
spirituală din acea vreme din partea mass-mediei. Edwards recunoaște că 
numărul mare de relatări despre trezirea spirituală putea induce în viaţa 
celor implicaţi în organizarea, derularea și susţinerea ei un sentiment de 
merit personal, aroganţă și dorinţa de a atrage atenţia asupra lor. Acest 
sentiment genera apoi logica potrivit căreia participarea unui număr cât 
mai mare de oameni la întâlnirile de închinare poate fi un mijloc de ge-
nerare a trezirii spirituale. Iată ce scria Edwards într-o scrisoare expediată 
din Stockbridge și adresată reverendului Thomas Gillespie din Scoţia:

And there is this inconvenience attends the publishing of narratives of a work 
of God among a people: such is the corruption that is in the hearts of men, and 
even of good men, that there is great danger of making it an occasion of spiritual 
pride. There is great reason to think that Northampton people have provoked 
God greatly by trusting in their privileges and attainments, and the consequences 
may well be a warning to all God’s people far and near, that hear of them.10

Traducerea acestui text este următoarea: 

Răspândirea relatărilor despre lucrarea lui Dumnezeu în mijlocul unui popor 
stârneşte următorul inconvenient: atât de stricată este inima oamenilor, chiar şi a 
oamenilor de bună credinţă, încât se poate naşte pericolul de a transforma acest 

Inc., 1971), pp. 13-15.
10 Works, 4, p. 563. Această scrisoare a fost scrisă în iulie 1751, ca răspuns la scri-

soarea lui Gillespie din data de 2 februarie a aceluiași an. Thomas Gillespie 
(1708-1774) a studiat la Universitatea din Edinburgh şi în Academia din 
Northampton a lui Philip Doddridge. A fost pastor în Carnock, Scoţia, între 
anii 1741 şi 1752, când a fost destituit pentru că a refuzat să intervină în rezol-
varea problemei unui pastor nedorit de biserică. În urma acestui eveniment, în 
anul 1761 Gillespie a fondat Relief Church of Scotland. Pentru o analiză asu-
pra punctului de vedere susţinut de Edwards asupra istoriografiei, vezi Karl 
Dieterich Pfisterer, The Prism of Scripture: Studies on History and Historicity in 
the Work of Jonathan Edwards (Frankfurt/M: Lang, 1975), pp. 165-224.
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eveniment într-un prilej de mândrie spirituală. Avem un motiv întemeiat să cre-
dem că oamenii din Northampton l-au mâniat pe Dumnezeu într-o mare măsură 
pentru că s-au încrezut în privilegiile şi realizările lor, iar consecinţele acestui fapt 
ar trebui să fie un avertisment pentru alţii de aproape şi de departe care aud de 
soarta lor.11

Potrivit lui Edwards, este important să înţelegem că omul este incapa-
bil să-L cunoască şi să-L iubească pe Dumnezeu fără intervenţia lui 
Dumnezeu în inima lui. La baza acestei discuţii stau două elemente teo-
logice fundamentale: în primul rând, Dumnezeu este suveran în lucrar-
ea de trezire spirituală, iar, în al doilea rând, omul este incapabil să-L 
cunoască şi să-L iubească pe Dumnezeu fără intervenţia trinitară în 
viaţa lui. Aceste două accentuări sunt evidente în cel puţin două dintre 
cele mai cunoscute predici ale lui Edwards. Prima predică a fost ţinută 
în Boston în luna iulie a anului 1731 şi a fost intitulată God Glorified in 
Man’s Dependence, iar a doua predică a fost ţinută în Northampton în 
anul 1733 şi a fost intitulată A Divine and Supernatural Light.12

În God Glorified, Edwards susţine că Dumnezeu deţine suveranitatea 
absolută în răscumpărarea omenirii. În această predică el urmărește să 
apere învăţătura evanghelică care susţine că fiinţele umane sunt atât de 
afectate de păcat în natura lor încât sunt total dependente de Dumnezeu 
pentru orice reformare spirituală și mai ales pentru mântuire. Făcând un 
studiu asupra textului din 1 Corinteni 1:29-31, Edwards dovedește că oa-
menii depind de Cristos pentru răscumpărarea lor, depind de Dumnezeu 
pentru a-L avea pe Cristos și depind de Duhul Sfânt pentru a avea credin-
ţa care să-i unească cu Sfânta Treime. 
11 Pentru a înţelege ultima frază din acest citat trebuie cunoscut în detaliu 

contextul în care scrie Edwards. Populaţia orașului Northampton a trecut de 
mai multe ori prin evenimente neplăcute generate de cauze naturale cum ar 
fi decese în familie, incendii, inundaţii şi alte nenorociri. Edwards atribuia 
aceste evenimente înstrăinării oamenilor de Dumnezeu şi lipsei de evlavie din 
inima lor.  

12 Ambele predici sunt publicate în The Works of Jonathan Edwards, 17, Sermons 
and Discourses, 1730-1733, ed. Mark R. Valery (New Haven: Yale University 
Press, 1999), pp. 196-216; 405-426.
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După această expunere el conchide: 

 Prin urmare, în aceste versete ni se arată dependenţa noastră de fiecare Persoană 
a Sfintei Treimi pentru orice lucru bun din viaţa noastră. Suntem dependenţi de 
Cristos Fiul lui Dumnezeu pentru că El este înţelepciunea, neprihănirea, sfinţirea 
și răscumpărarea noastră. Suntem dependenţi de Tatăl, care ni L-a dat pe Cristos 
și L-a făcut să fie aceste lucruri pentru noi. Suntem dependenţi de Duhul Sfânt, 
pentru că datorită Lui suntem în Cristos Isus; acesta este Duhul lui Dumnezeu 
care ne-a dat credinţa în El, prin care Îl primim pe El și ne unim cu El.13

În expunerea făcută asupra textului din 1 Corinteni 1:29-31, Edwards ne 
arată modul în care omul depinde, pentru fiecare aspect al răscumpărării 
lui, de Persoanele Sfintei Treimi. În acest fel el dezvoltă doctrina conform 
căreia Dumnezeu este glorificat în lucrarea de răscumpărare tocmai prin 
faptul că există această dependenţă totală şi universală de El. De aceea, 
se poate spune că atunci când apare o trezire spirituală, ea trebuie con-
siderată a fi un eveniment ales de Dumnezeu, iniţiat după buna plăcere 
a voii Lui prin care El doreşte să Se descopere, prin mesajul Evangheliei,  
într-un mod deosebit faţă de cei păcătoşi.

Elementele divine conferite de Dumnezeu lucrării de trezire 
spirituală

Aspectul glorios al acestei lucrări 
Prin sublinierea importanţei de a-L vedea pe Dumnezeu suveran în lu-
crarea de trezire spirituală, Edwards doreşte să scoată în evidenţă câte-
va efecte pe care le produce această convingere. Când Dumnezeu aduce 
vremuri de trezire spirituală în viaţa unei biserici, oraş sau ţară, cel căruia 
trebuie să i se dea glorie este Dumnezeu, pentru că gloria trebuie adusă 
numai Lui. Examinând această idee, Allan Story arată spre faptul că orice 
teolog calvinist trebuie să fie, înainte de toate, preocupat de glorificar-
ea lui Dumnezeu şi de dependenţa omului de harul suveran al Lui.14 

13 Works, 17, p. 201.
14 Story, Promoting Revival, p. 77.
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Edwards vede trezirea spirituală prin această prismă: un mijloc prin care 
Dumnezeu Își manifestă în omenire harul Lui suveran. În lucrarea Some 
Thoughts, după ce dovedește că trezirea spirituală este „lucrarea minu-
nată a lui Dumnezeu”, el ajunge la concluzia că trezirea spirituală, adică 
răscumpărarea sufletelor, este: 

….în forma și natura ei, este cea mai glorioasă dintre lucrările lui Dumnezeu; și 
întotdeauna este descrisă în Scriptură în felul acesta. Este o lucrare de răscum-
părare (scopul final al tuturor lucrărilor lui Dumnezeu, în faţa căreia lucrarea 
de creare rămâne o simplă umbră) prin forma ei de manifestare, prin scopul și 
rezultatul ei; este o lucrare de făurire a unei noi creaţii, infinit mai glorioasă de-
cât precedenta. Am curajul să afirm că lucrarea lui Dumnezeu de întoarcere a 
oamenilor la El, luată în considerare împreună cu sursa, temelia și preţul ei de 
realizare, precum și beneficiul, rezultatul și câștigul ei final în veșnicie, e o lucrare 
a lui Dumnezeu mai glorioasă chiar decât lucrarea de creare a întregului univers 
material: este cea mai glorioasă lucrare a lui Dumnezeu, pentru că, mai presus de 
orice altceva, prin ea se manifestă gloria lui Dumnezeu.15

Aspectul glorios al acestei lucrări este determinat de mai mulţi factori. 
Primul are de-a face cu natura şi circumstanţele care însoţesc trezirea 
spirituală, elemente ce devin evidente în momentul când ne gândim, 
spune Edwards, la „nevrednicia oamenilor în a căror viaţă îşi face efect-
ul”. În vremea lui Edwards trezirea spirituală s-a mai arătat a fi glorio-
asă şi prin dimensiunea ei, fiindcă, din acest punct de vedere, afirmă 
el, „în New England nu s-a mai cunoscut o revărsare a Duhului atât de 
cuprinzătoare”. Dar lucrarea de trezire spirituală se mai arată a fi glo-
rioasă şi prin numărul mare de oameni care se întorc de la păcatele lor 
la Dumnezeu ca să fie „izbăviţi din robia nemiloasă a păcatului şi a lui 
Satan, salvaţi de focul cel veşnic şi făcuţi moştenitori ai gloriei eterne”16. 

Un alt aspect glorios pe care suveranitatea lui Dumnezeu îl conferă 
trezirii spirituale este vizibil prin „schimbarea și efectele pe care le are 
această lucrare în oameni total ignoranţi și necivilizaţi” precum în ca-

15 Works, 4, p. 344.
16 Ibid.,  p. 345.
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zul indienilor și al celor de culoare care se întorceau la Dumnezeu. Din 
punctul de vedere a lui Edwards, numai Dumnezeu are puterea să produ-
că schimbări atât de radicale în viaţa cuiva. Strădania continuă a acestui 
teolog era aceea de a arăta într-o manieră cât mai detaliată caracterul 
glorios și supranatural al trezirii spirituale. Într-un mod repetitiv el afir-
mă din nou:

Lucrarea este extrem de glorioasă și minunată printr-o serie de circumstanţe 
și evenimente ale ei, care au fost extraordinare, și prin care Dumnezeu, într-un 
mod ieșit din comun, Și-a făcut mâna vizibilă, iar puterea remarcabilă; cum ar fi 
dimensiunea ieșită din comun a trezirii spirituale, caracterul instantaneu al con-
vertirii în nenumărate cazuri, când, deși lucrarea se făcea cu repeziciune, efectul 
ei era de durată.17

Dar aspectul glorios conferit de suveranitatea lui Dumnezeu lucrării de 
trezire spirituală capătă din partea lui Edwards o descriere finală prin 
următoarele cuvinte: „Dacă studiem aceste lucruri, dar nu recunoaştem 
că acest tip de cercetare din partea lui Dumnezeu reprezintă un triumf 
glorios al harului suveran şi fără plată al lui Dumnezeu, suntem cei 
mai necugetaţi şi nerecunoscători dintre oameni.”18 Story observă exact 
acelaşi aspect şi îl exprimă prin următoarele cuvinte: „Pentru Edwards, 
Dumnezeu este glorios în această lucrare nu doar pentru faptul că tre-
zirea este glorioasă prin natura şi dimensiunea ei, ci pentru că Dumnezeu 
Însuşi este sursa ei. Biserica depinde în totalitate de Dumnezeu pentru 
a se bucura de treziri spirituale, iar Dumnezeu este absolut suveran în 
hotărârea de a trimite trezirea spirituală. Pentru aceste motive, toată glo-
ria trebuie adusă lui Dumnezeu.”19 

Puterea de a schimba natura umană 
Un alt aspect divin derivat din lucrarea suverană a lui Dumnezeu din 
timpul trezirii spirituale este puterea de a schimba natura umană păcă-

17 Ibid., p. 346.
18 Ibid., p. 345.
19 Story, Promoting Revival, pp. 77-78.
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toasă. Dacă trezirea spirituală nu ar reprezenta lucrarea suverană a lui 
Dumnezeu nu am putea vorbi despre acele radicale transformări despre 
care menţionam mai devreme că Edwards le mărturisea în viaţa celor mai 
limitaţi și necunoscători oameni dintre triburile de indieni din America. 

Așadar, atenţia noastră se îndreaptă în acest moment spre fiinţa uma-
nă care devine obiectul planului lui Dumnezeu de a răscumpăra și a re-
aduce la viaţa spirituală care a fost pierdută prin căderea în păcat a lui 
Adam și a Evei. 

Trebuie menţionat de la început că antropologia lui Edwards este una 
tot de orientare calvinistă. El înţelege că omul este mort în păcatele lui 
și, prin urmare, este predestinat fie la viaţă veșnică, fie la moarte veș-
nică. Edwards consideră că omul este vinovat înaintea lui Dumnezeu și 
de aceea își merită osânda. În această privinţă, el afirmă: „Există multe 
versete biblice care declară atât starea păcătoasă universală a omenirii, cât 
și faptul că păcatul atrage după sine nimicirea veșnică sub mânia și bles-
temul lui Dumnezeu.”20 Natura sa pângărită de păcat îl îndepărtează mai 
degrabă de Dumnezeu în loc să-l apropie de El; îl determină să iubească 
mai mult răul decât binele. Vorbind despre datoria omului de a-L iubi 
pe Dumnezeu, Edwards arată că „atitudinea dispreţuitoare și lipsită de 
respect pe care o are omul păcătos faţă de Dumnezeu este mai mare decât 
respectul lui faţă de Dumnezeu”.21 Această pângărire este atât de extinsă 
în viaţa omului încât îl aduce pe acesta, deși liber să aleagă, în situaţia de 
neputinţă și refuz să-l aleagă pe Dumnezeu. Referindu-se la lucrurile care 
determină voinţa omului, Edwards are de spus următoarele: 

Nu există un principiu mai simplu și mai universal ca acela care stă la baza senti-
mentului și experienţei oamenilor și care afirmă că în momentul în care oamenii 
acţionează voluntar și fac ceea ce vor, ei fac ce le convine cel mai mult, sau ceea 
ce îi satisface, dar nu fac lucrul cu care sunt de acord. Acest lucru e similar cu a 

20 Jonathan Edwards, Original Sin, ed. de Clyde A. Holbrook, vol. 3 din  The 
Works of Jonathan Edwards (New Haven: Yale University Press, 1970), p. 115.

21 Works, 3, p. 140.



 SEMĂNĂTORUL (THE SOWER)  
4.2 Supp (2024)© EMANUEL UNIVERSITY of ORADEA

159

dinu moga

spune că oamenii fac ceea ce le place, dar nu-şi fac pe plac; şi asta înseamnă că ei 
fac ceea ce vor, şi totuşi nu fac ceea ce le place.22 

Prin aceasta înţelegem că omul este robul naturii sale, un lucru adevărat şi 
cu privire la Dumnezeu care este necesarmente bun datorită naturii Sale. 
„El nu poate evita să fie sfânt şi bun aşa cum este”, concede Edwards.23 

Subiectul privitor la om are în vedere și capacităţile cu care omul este 
înzestrat și din această cauză e necesar să ne referim și la modul în care 
Edwards înţelege constituţia fiinţei umane. În lucrarea intitulată Religious 
Affections, Edwards se îndepărtează în mod clar de punctul de vedere 
care distinge în om trei capacităţi distincte: voinţa, intelectul și emoţi-
ile. În locul acestora el afirmă că sufletul, sau conștiinţa, a primit de la 
Dumnezeu două capacităţi. Capacitatea de a înţelege, sau puterea prin 
care „percepem și facem speculaţii, discernem, observăm și judecăm 
lucrurile”, și înclinaţia, sau capacitatea „prin care sufletul nu numai că 
percepe sau judecă lucrurile, ci într-un anume fel se apleacă spre acele 
lucruri sau are o predispoziţie faţă de ceea ce percepe și judecă; fie tinde 
spre lucrurile pe care le vede, fie se îndepărtează de ele și le detestă; e acea 
capacitate prin care sufletul nu doar privește spre anumite lucruri, ca sim-
plu spectator, ci, fie îi place, fie îi displace, e încântat de ele sau e îngrozit 
de ele, le aprobă sau le respinge.”24 Pentru Edwards, voinţa nu reprezintă o 
capacitate aparte, ci o simplă înclinaţie care se manifestă în timpul deter-
minării și guvernării acţiunilor. În mintea umană, înţelegerea și înclina-
ţiile, sau afecţiunile, sunt strâns relaţionate. Când se ocupă de problema 
afecţiunilor, care includ sentimente cum ar fi dragostea și ura, dorinţa sau 
dezgustul, Edwards caută să le plaseze în centrul construcţiei psihologice 
a omului. 

În concluzie, Edwards înţelege că omul posedă un trup muritor și un 
suflet care continuă să trăiască după ce moare trupul. Religia își are lo-
22 Jonathan Edwards, Freedom of the Will, ed. de Paul Ramsey, vol. 1 din The 

Works of Jonathan Edwards (New Haven: Yale University Press, 1957), pp. 
147-148.

23 Works, 1, pp. 277-280.
24 Works, 2, p. 96.
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cuinţa în suflet, care, în cazul lui Edwards, este identificat cu conștiinţa 
omului.  Conștiinţa este înzestrată cu capacitatea de a înţelege și de a se 
înclina spre ceva, iar acestea două se influenţează în mod reciproc. Deși 
este căzut în păcat, omul se află în deplină posesiune a capacităţii de a 
gândi și a dori cu care a fost creat. Totuși, gândirea și voinţa lui se află 
în slujba „inimii” sau a predispoziţiei lui păcătoase. În starea aceasta de 
păcătos, el este capabil să înţeleagă Evanghelia lui Cristos când o aude 
predicată. Inima însă este întotdeauna ostilă lucrării divine, iar mintea în-
cearcă să îi justifice omului căile sale păcătoase. Acesta este omul în viaţa 
căruia lucrează Dumnezeu în vremuri de trezire spirituală sau în orice alt 
moment când se predică Evanghelia.  

Aspectul divin al trezirii spirituale constă în faptul că trezirea spiri-
tuală pe care o aduce Dumnezeu în viaţa unei biserici, a unei comuni-
tăţi de credincioși sau a unei zone chiar mai extinse are puterea să facă 
schimbări la nivelul conștiinţei și al afecţiunilor. Ea lucrează prin puterea 
Evangheliei și a intervenţiei Duhului Sfânt, e o lucrare dumnezeiască pe 
care o poate face doar puterea lui Dumnezeu care a creat omul și l-a în-
zestrat cu aceste capacităţi. În cele ce urmează vom analiza schimbarea 
pe care o face Dumnezeu în viaţa omului în timpul trezirilor spirituale.

Trezirea la viaţă spirituală 
Primul pas spre mântuire este considerat de Edwards a fi convingerea de 
păcat sau smerirea omului înaintea lui Dumnezeu. E un prim pas, dar un 
pas insuficient pentru mântuire. Edwards se mai referă la el şi prin cuvân-
tul „awakening” (trezire).  Când vorbeşte despre el însuşi şi despre expe-
rienţa sa cu Dumnezeu, Edwards afirmă următoarele: „Încă din copilărie 
m-a preocupat problema sufletului meu; dar înainte de a experimenta 
schimbarea care mi-a adus noi înclinaţii şi o nouă stare a lucrurilor, cu 
care am rămas până în prezent, am trecut prin două momente remar-
cabile de trezire.”25 Predicând din Ieremia 2:23, mesaj în care explică lu-
crarea Duhului Sfânt, el zice: „pentru o vreme El (Duhul) se luptă cu ei, 

25 Works, 16, p. 790.
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încercând să-i trezească…”26 Marsden observă în mod corect că termenul 
„trezire” este cel mai des întrebuinţat pentru descrierea momentelor de 
entuziasm religios din congregaţiile din New England.”27

În Religious Affections se explică și mai bine acest proces. Edwards ara-
tă că inima omului este locus-ul experienţei religioase. Dar inima ajunge 
să fie schimbată doar în momentul când se ajunge la conștiinţă, deoarece 
conștiinţa trebuie trezită prima pentru a vedea cât de păcătoase sunt do-
rinţele omului. În gândirea lui Edwards există o ordine bine determina-
tă în ajungerea la convertire. Referitor la începutul procesului prin care 
ajunge mântuirea la om, Edwards are de spus următoarele:

Trebuie să existe un sentiment de vinovăţie, o convingere despre natura nefastă 
a păcatului, despre stricăciunea lui, despre legătura justă existentă între acesta şi 
pedepsirea lui; dar trebuie să existe şi o accepţiune a răscumpărării lui Cristos, 
adică, o crezare a adevărului despre aceasta şi realitatea ei, şi o accepţiune a natu-
rii ei. Dar este necesar ca sentimentul de vinovăţie să fie primul, care este primul 
în fapt şi este primul în ordinea firească: şi astfel prima în ordinea firească este 
convingerea, apoi urmează pocăinţa, apoi manifestarea explicită a credinţei în 
Isus Cristos. Sentimentul de păcătoşenie şi vinovăţie, fiind primul în ordinea nat-
urală, trebuie să apară înaintea celorlalte sau în acelaşi timp cu ele; nu poate urma 
după ele.28

Procesul acesta se poate realiza numai prin predicarea Cuvântului. Până 
când Duhul lui Dumnezeu nu aplică la mintea şi inima omului Cuvântul, 
nu se poate vorbi despre un început de experienţă care să ducă la mân-
tuire. În momentul în care este predicat Cuvântul, iar Duhul lucrează în 
om, răspunsul omului este inevitabil, iar primul răspuns se manifestă prin 
26 Jonathan Edwards, Sermons and Discourses 1734-1738, ed. de M. X. Lesser, 

vol. 19 din The Works of Jonathan Edwards (New Haven: Yale University Press, 
2001), p. 265.

27 George M. Marsden, Jonathan Edwards, A Life (New Haven & London: Yale 
University Press, 2003), p. 26.

28 Jonathan Edwards, The “Miscellanies”,  Entry nos. 501-832, ed. de Ava 
Chamberlain, vol.18 din The Works of Jonathan Edwards (New Haven: Yale 
University Press, 2000), Entry no. 528,  p. 71.
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convingerea despre lucrurile predicate. Convingerea trebuie înţeleasă 
ca fiind o înţelegere profundă şi de durată a unor adevăruri, în special 
adevăruri privitoare la certitudinea judecăţii divine împotriva păcatului. 
Convingerile sunt reacţii umane stârnite de lucrarea Duhului care aplică 
„ultimele atingeri” asupra mântuirii lui Cristos. Lucrarea Duhului Sfânt 
în calitate de mesager al lui Cristos este să convingă oamenii de păcat, de 
neprihănire şi judecată.

Preocuparea pe care o are Edwards intr-o predică din Osea 5:15 este 
să explice cum poate fi sensibilizat omul la mânia lui Dumnezeu împo-
triva păcatului. El răspunde arătând că deși prin cădere omul și-a pier-
dut „dorinţa de a-L iubi pe Dumnezeu”, conștiinţa naturală a rămas.29 
Omul continuă să aibă conștiinţă. Conștiinţa îi spune că nelegiuirea 
atrage după sine pedeapsa. Apoi, Duhul lui Dumnezeu începe să lucreze 
alături de conștiinţă. Discuţia despre relaţia dintre conștiinţă și Duhul 
lui Dumnezeu în lucrarea de convingere a păcătosului este și mai clar 
prezentată în predica Divine and Supernatural Light (Lumina divină și 
supranaturală).30 

Observăm, așadar, că lucrarea de convingere a păcătosului este în 
esenţă o lucrare naturală. Ea reprezintă efectul lucrării pe care o face con-
știinţa în viaţa omului, amplificată de lucrarea Duhului Sfânt. E o lucrare 
pe care o face Duhul asupra naturii neschimbate a omului căzut în păcat; 
faţă de lucrarea neasistată a conștiinţei, lucrarea Duhului se deosebește 
prin gradul ei de profunzime, nu prin felul ei.

29 Preluat din mesajul predicat din Ieremia 2:23: “Conviction and the uses 
of order”, vezi Works, 19, pp. 261-271. Aceste discuţii sunt prezente şi în 
Gerstner, vol. 3, pp. 21-22 citate de el ca  “Unpublished MS sermon on Jer. 
2:23, “Persons ought to endeavor to be convinced of sin”, p. 3, ian. 1734-1735 
şi Fapte 7:51, „Tis a great sin to resist the Spirit of God”, p. 3, aprilie 1735, 
şi “unpublished MS sermon on John 16:8, “That work of the Holy Ghost as 
Christ’s messenger is to convince men of sin, of righteousness and of judg-
ment,” p.3, primăvară - vară, 1729.

30 Predică din Matei 16:17; “A Divine and Supernatural Light, Immediately 
Imparted to the Soul by the Spirit of God, Shown to be Both a Scriptural and 
Rational Doctrine”, în Works, 17, pp. 408-426.
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Cu toate că Edwards insistă asupra priorităţii acestei etape, el arată 
că în sine ea nu reprezintă o activitate mântuitoare. Oamenii nu pot fi 
mântuiţi fără această primă lucrare, dar se poate întâmpla ca ei să experi-
menteze această lucrare a Duhului tot timpul vieţii lor fără să fie vreodată 
mântuiţi. Cu alte cuvinte, e posibil să fii toată viaţa conștient de gravitatea 
păcatului și de răsplata lui Dumnezeu pentru păcat, dar să nu fii mântuit. 
Pentru Edwards, e important ca omul să se străduiască să fie convins de 
păcat. Doctrina de bază a predicii lui din Ieremia 2:23 este formulată prin 
cuvintele „Persons ought to endeavour to be convinced of sin” (Oamenii 
ar trebui să se silească să fie convinși de păcat), iar când apare convinge-
rea de păcat, ea trebuie tratată cu atenţie. Edwards argumentează că este 
extrem de periculos să te împotrivești lucrării de convingere a Duhului 
sau să încerci să înăbuși aceste convingeri. Predicarea Cuvântului lui 
Dumnezeu și enunţarea unor avertismente solemne produc convingerea, 
iar convingerea produce trezire. Acceptarea cu sinceritate a acestor con-
vingeri conduce la următorul pas în procesul divin de trezire a omului la 
viaţă spirituală.

Schimbarea adusă de trezirea spirituală: convertirea
În vremea când Edwards devenea pastor în Northampton, teologia despre 
convertire constituia un subiect major în predicile predicatorilor itiner-
anţi, care preferau să predice în aer liber decât în amvoanele bisericilor 
lor.31 Dar Edwards era profund interesat să facă din această temă un sub-
iect de predică de la amvonul bisericii pe care o păstorea în Northampton. 

În volumul intitulat A Faithful Narrative Edwards conferă acestei teme 
o dimensiune divină și o atribuie lucrării lui Dumnezeu. Despre conver-
tire el afirmă: „Convertirea este lucrarea glorioasă și măreaţă săvârșită de 
puterea lui Dumnezeu care schimbă imediat inima omului și dă viaţă su-

31 Pentru un comentariu asupra stilului de predicare şi a motivaţiei care stătea în 
spatele acestei înclinaţii mai mult spre predicarea itinerantă decât spre cea din 
amvonul bisericii păstorite de ei, vezi introducerea lui C. C. Goen din Works 
4, pp. 2-4.
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fletului mort.”32 Pentru el, convertirea reprezintă o experienţă manifestată 
prin sentimente profunde de vinovăţie înaintea lui Dumnezeu, părere de 
rău pentru păcat arătată prin pocăinţă, eliberarea de sub robia păcatului, 
urmate de mărturisirea experimentării unei noi vieţi.33 Convertirea este 
însoţită de anumite dimensiuni invizibile, dar și câteva vizibile. Această 
dumnezeiască lucrare aduce în viaţa omului schimbări la nivelul încli-
naţiilor și al aspiraţiilor celui convertit. Omul care anterior obișnuia să 
trăiască fără a dori să-L laude pe Dumnezeu devine, prin convertire, per-
soana interesată de a-L lăuda pe Dumnezeu și de a se închina înaintea 
Lui într-un mod sincer. Acest nou tip de viaţă are de multe ori un efect 
și asupra altora. În cadrul bisericii, convertirea celor nemântuiţi produce 
un efect asupra întregii vieţi a bisericii. Întoarcerea altora la credinţa în 
Dumnezeu stârnește în credincioși dorinţa de frecventare mai serioasă a 
bisericii și participarea lor mai activă la programele și activităţile acesteia. 

Un alt efect al convertirii notat de Edwards este schimbarea în clima-
tul social al orașului Northampton și mai cu seamă în rândul tinerilor. 
Redăm următorul citat pe marginea acestei idei:

Deşi oamenii nu şi-au neglijat responsabilităţile ce ţin de această lume, se poate ob-
serva o schimbare în viaţa lor obişnuită: religia devine cea mai importantă preocu-
pare a lor, iar lucrurile lumii sunt văzute ca trecătoare. Singurul lucru care contează 
pentru ei este să apuce Împărăţia cerurilor şi toţi par să dea năvala spre ea.34

În problema lucrării de convertire, Edwards insistă foarte mult asupra 
naturii supranaturale a schimbării care are loc în viaţa omului. El scrie: 
„Oamenii fireşti sunt prezentaţi de Scriptură ca fiind fără lumină spiritu-
ală, fără viaţă spirituală, şi ca fiinţe nespirituale; şi de aceea convertirea 
trebuie comparată cu lucrarea de deschidere a ochilor unui orb, cu în-
32 Works, 4, p. 177.
33 Subiectul convertirii este amplu discutat de Edwards în câteva predici din 

volumul 10. Vezi predicile „True Repentance Required” şi „The Value of 
Salvation”, în The Works of Jonathan Edwards, 10, Sermons and Discourses, 
1720-1723, ed. Wilson H. Kimnach (New Haven: Yale University Press, 1992), 
pp. 506 şi 308.

34 Works, 4, p. 150.
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vierea unui mort şi cu o lucrare de creaţie … cu faptul de a deveni copii 
născuţi din nou”35. Trebuie observat încă din prima definiţie că schim-
barea se produce în această etapă, iar schimbarea are loc în inima omu-
lui, sau la nivelul întregii lui personalităţi, rezultatul fiind o viaţă nouă. 
Această viaţă, conform părerii lui Edwards, este „infuzată”36 prin lucrarea 
puterii lui Dumnezeu. Această infuzie este absolut indispensabilă deo-
arece omul, anterior regenerării lui, este, din punct de vedere spiritual, 
mort precum a fost Lazăr în mormânt. Prin alte câteva detalii şi analize se 
clarifică şi mai exact că puterea lucrării lui Dumnezeu este Duhul Sfânt. 
Efectul acestei infuzii nu se limitează la aspecte ce vizează doar înţele-
gerea şi voinţa omului, ci continuă să fie simţite şi la nivelul priceperii 
frumuseţii şi slavei divine. E important să vedem şi modul în care are 
efect asupra omului lucrarea de convertire. Fundamental în gândirea lui 
Edwards despre convertire este adevărul potrivit căruia infuzia de har 
cauzează o schimbare radicală şi de durată în înclinaţiile persoanei. El 
afirmă următoarele: „Observăm că prima schimbare care apare prin con-
vertire, cea dintâi şi cea care stă la baza tuturor, este schimbarea temper-
amentului,  a dispoziţiei şi a stării de spirit.”37

În concluzie, afirmăm că din punctul de vedere al lui Edwards, fiin-
ţa umană nu se poate converti singură, pentru că ea nu are capacitatea 
naturală de a se întoarce la Dumnezeu. Ea este oarbă în faţa lucrurilor 
spirituale și „fără pricepere”38. Când aceasta se întoarce la Dumnezeu, 
o face datorită lui Dumnezeu care este cauza convertirii ei. Puterea lui 
35 Works 2, p. 204.
36 O analiză detaliată şi comparativă a întrebuinţării termenului „infuzie” de că-

tre Edwards cu privire la convertire este prezentată de către Anri Morimoto 
în Jonathan Edwards and the Catholic Vision of Salvation (Pennsylvania: The 
Pennsylvania State University Press), pp.13-36. Morimoto atribuie originea 
acestui vocabular câtorva factori cum ar fi influenţa lucrării lui Ames, intitulată 
Marrow of Theology,  asupra educaţiei teologice, în general, din New England.

37 Jonathan Edwards, The “Miscellanies”, a-500 ed. de Thomas A. Schafer, vol. 13 
din The Works of Jonathan Edwards (New Haven: Yale University Press, 1994), 
p. 462.

38 Works, 19, p. 519.
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Dumnezeu lucrează în om și schimbă înclinaţiile celui neconvertit, iar 
puterea aceasta este Duhul Sfânt care deschide ochii și mintea celui orb 
din punct de vedere spiritual, făcându-l să vadă și să înţeleagă frumuseţea 
și măreţia lucrării divine de mântuire. Din moment ce în viaţa omului nu 
există o orientare către lucrurile spirituale, niciun efort omenesc nu poate 
produce acest efect. Oamenii neconvertiţi pot auzi Evanghelia, dar din 
moment ce nu au dispoziţia aceasta în inima lor, „nu pot face nimic ca 
să ajungă la cunoașterea lucrurilor care privesc Evanghelia … pentru că 
înclinaţia omului, orientarea, dispoziţia lui, după cum am văzut deja, este 
prima care trebuie schimbată”39. Ceea ce trebuie înţeles în mod foarte clar 
este că lucrarea de convertire presupune o schimbare la nivelul înclinaţii-
lor, al orientărilor, pentru că numai această schimbare dă omului capaci-
tatea de a vedea și a înţelege adevărurile spirituale. Când Dumnezeu face 
această schimbare, ea este fundamentală. Ea are un rezultat foarte precis, 
iar pentru a evidenţia un alt aspect divin din teologia lui Edwards despre 
trezirea spirituală, vom vorbi despre acest rezultat în cele ce urmează.

Efectul trezirii spirituale: perseverarea credinciosului până la capăt
 Când Dumnezeu cheamă omul la mântuire, îl cheamă în capacitatea lui 
de fiinţă morală şi raţională. Conform teologiei lui Edwards, chemar-
ea lui Dumnezeu pentru om este universală şi fără excepţie, în sensul 
că Dumnezeu porunceşte tuturor celor care aud Evanghelia să vină la 
Cristos. Porunca lui Dumnezeu pentru toţi oamenii este să se pocăiască 
şi să creadă ca să poată fi mântuiţi. Edwards continuă să explice că mân-
tuirea trebuie primită acum, imediat, indiferent de circumstanţe. Toţi cei 
care se pocăiesc şi cred vor fi mântuiţi. Niciunul nu va fi respins. Orice 
a făcut sau a spus cineva, dacă se întoarce cu credinţă la Cristos nu va fi 
respins. Din perspectiva trezirii spirituale, aceste afirmaţii sunt extrem de 
importante.

Omul care experimentează schimbările comentate la punctul anterior 
devine un om complet diferit de omul neconvertit. Interesul nostru în 
continuare este să arătăm ce crede Edwards despre omul care se întoarce 

39 Works, 13, Entry no. 123, p. 287.
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la Dumnezeu în timpul predicării Evangheliei. Mai exact, vom încerca 
să facem o descriere a omului convertit. Cea mai frumoasă descriere pe 
care o face Edwards omului convertit este înregistrată în naraţiunea sa 
personală, unde spune următoarele:

 Pe când îmi scriam meditaţia mi s-a părut că sufletul adevăratului credincios se 
aseamănă cu o floare de culoare albă, aşa cum vedem în fiecare an primăvara; 
mică şi smerită pe suprafaţa pământului, deschizându-şi petalele, ca să primească 
razele plăcute ale strălucirii soarelui; parcă se bucură de-o calmă răpire; în jurul 
ei răspândeşte o dulce aromă; ea creşte în pace şi în frumuseţe împreună cu alte 
flori; şi în acelaşi fel toate îşi deschid petalele ca să-şi extragă seva din lumina 
soarelui.40

Pe baza acestei descrieri tragem concluzia că omul convertit este omul 
conectat la cer ca sursă a vieţii lui spirituale. Schimbarea din viaţa lui este 
una supranaturală. Orbirea lui spirituală a fost îndepărtată. El are aceleaşi 
capacităţi ca şi omul neconvertit, dar în inimă are o percepţie nouă a lu-
crurilor spirituale. Noua lui înclinaţie este spre lucrurile ce ţin de slujirea 
lui Dumnezeu. 

Trăirea creștină este pentru Edwards tot o parte a lucrării Duhului 
Sfânt în viaţa credinciosului așa cum a fost și convertirea. Dar după con-
vertire Duhul lucrează ca să-l sfinţească pe credincios. Procesul acesta 
este însă unul treptat și reprezintă continuarea lucrării care a început în 
viaţa celui regenerat.

Una dintre accentuările pe care le face Edwards în Religious Affections 
este aceea că „însușirile harului se manifestă prin rodul și practica creș-
tină”. Cauza trăirii creștine, sau ivirea „manifestărilor harului” în viaţa 
omului, este lucrarea de locuire a Duhului Sfânt. Citatul următor cap-
tează adevărul fundamental despre omul care a fost adus la părtășie cu 
Dumnezeu. După ce stabilește că harului se manifestă în practica crești-
nă, Edwards explică modul în care sunt produse aceste manifestări:

…manifestările harului provin din influenţele şi lucrările de natură spirituală, iar 
izvorul lăuntric din care curg e ceva de natură divină, o comunicare din partea lui 

40 Works, 16, p. 796.
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Dumnezeu, o participare la natura divină, Cristos care trăieşte în inimă, Duhul 
Sfânt care locuieşte acolo, în unire cu înzestrările sufletului, acel principiu lăun-
tric vital, care îşi transmite propria natură prin manifestarea acelor înzestrări41. 

Pentru că trăirea creştină este semnul cel mai evident pe baza căruia se 
poate aprecia autenticitatea evlaviei, ea devine pentru Edwards tema de 
discuţie cea mai importantă de discuţie.42 Potrivit gândirii lui, credinţa nu 
este doar un „exerciţiu raţional”, ci  şi o punere în practică a înclinaţiilor, 
a alegerilor sau a manifestărilor” omului.43 Pentru el este extrem de im-
portant să se înţeleagă faptul că credinţa nu poate fi nicicum separată 
de trăirea practică, activă, în lume a celui credincios, pentru că a cu-
noaşte adevărul pe care Dumnezeu ni l-a revelat prin credinţă înseamnă 
să trăieşti pe baza lui. Conform gândirii lui Edwards, între starea inimii 
cuiva şi comportamentul acestuia trebuie să existe o corespondenţă. De 
aceea, obiectivul lui este să dovedească neîncetat că acţiunile omului sunt 
dovada evidentă a stării inimii lui; înţelegerea şi voinţă trebuie man-
ifestate printr-o atitudine a întregii persoane. Astfel defineşte Edwards 
practica creştină; iar acest lucru îl consideră a fi cel mai important rod al 
adevăratei convertiri.

Prin urmare, trăirea creștină trebuie înţeleasă ca un efect al lucrării 
Duhului lui Dumnezeu în viaţa omului. În același timp, lucrarea aceasta 
nu trebuie văzută ca fiind ceva total străin de strădania omului, pentru că 
ea poate fi dusă la îndeplinire numai prin participare umană. Analogia 
cea mai apropiată de noi este aceea a pomului care dă roade. Într-un sens, 
rodul este în totalitate produsul pomului, și totuși ceea ce se regăsește în 
fruct nu provine exclusiv din pom, ci și din solul hrănitor în care stă plan-
tat acel pom, din aer și din căldura razelor soarelui, fără de care pomul 
nu-și poate manifesta dispoziţia de a produce rod.

Dar Edwards mai dorește să sublinieze un factor important, și anu-
me, acela că practica creștină reprezintă și mijlocul principal prin care 
41 Works, 2, p. 392.
42 Ibid., pp. 406-407.
43 Observaţi cum explică Cherry acest lucru în The Theology of Jonathan 

Edwards, p. 14.
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omul are siguranţa că este un om al credinţei. Dezvoltând aceeași temă, 
Cherry explică modul în care practica creștină, săvârșirea faptelor bune, 
demonstrează natura credinţei atât înaintea oamenilor, cât și înaintea lui 
Dumnezeu.44 

Concluzii
La baza teologiei lui Edwards despre trezirea spirituală stă doctrina su-
veranităţii lui Dumnezeu, şi nu voia omului. Motorul oricărei mişcări 
adevărate de trezire spirituală este lucrarea suverană a lui Dumnezeu, nu 
lucrarea omului sau strădania lui de a produce trezire spirituală. Trezirea 
spirituală din vremea lui Edwards a fost caracterizată ca o lucrare mis-
terioasă şi supranaturală. Duhul lui Dumnezeu este iniţiatorul trezirii, 
iar poporul lui Dumnezeu este total dependent de El pentru trezire. 
Când vine trezirea spirituală, ea trebuie înţeleasă ca o activitate aleasă 
de Dumnezeu, nu o activitate pusă la cale de om, determinată de buna 
plăcere a lui Dumnezeu de a Se revela pe Sine, prin Evanghelie, într-un 
mod deosebit faţă de cei păcătoşi. Scopul acestei lucrări este în primul 
rând glorificarea lui Dumnezeu, nu a omului, lărgirea Împărăţiei lui 
Dumnezeu, nu evidenţierea calităţilor oratorice ale celor implicaţi în 
predicarea Evangheliei, şi aducerea celor păcătoşi la cunoaşterea reală 
a harului mântuitor, nu dorinţa de creştere a membrilor comunităţii 
creştine. 

Acest tip de lucrare trebuie să aibă efect în inima și mintea omului. 
Mesajul Evangheliei trebuie predicat oamenilor păcătoși în așa fel încât ei 
să-și recunoască starea păcătoasă și să înţeleagă nevoia lor de a primi ier-
tare și de a se întoarce la Dumnezeu cu credinţă și pocăinţă. Sub influenţa 
predicării Evangheliei, Duhul Sfânt lucrează în inima omului și începe să 
aplice adevărurile Evangheliei la inima și gândirea lui, generând astfel un 
răspuns inevitabil din partea lui: întoarcerea la Dumnezeu. Aceasta este 
etapa pe care Edwards o numește convertire, sau întoarcerea păcătosului 
la Dumnezeu. Prin această întoarcere se produc schimbări la nivelul gân-

44 Cherry, The Theology of Jonathan Edwards, p. 143-144.
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dirii omului despre Dumnezeu și despre el însuși, dar și la nivelul trăirii 
lui în lume.  

Convertirea presupune o schimbare radicală la nivelul gândirii și ac-
ţiunilor omului. Schimbarea aceasta nu se face prin puterea de voinţă a 
omului, pentru că omul căzut în păcat nu are capacitatea naturală de a se 
aduce la viaţă spirituală; e nevoie de lucrarea de transformare înfăptuită 
de puterea lui Dumnezeu. Dar din momentul în care convertirea prin 
puterea lucrării Duhului lui Dumnezeu devine eficace în viaţa omului, 
persoana afectată devine în mod radical o persoană diferită faţă de cel 
neconvertit. Aceasta devine legată de cer pentru nevoile sale spirituale. 
Începe să trăiască o viaţă creștină adevărată. Prin această trăire se apro-
pie tot mai mult de Dumnezeu, iar prin această apropiere, sau unire cu 
Dumnezeu, ea devine ontologic tot mai mult conformată la chipul lui 
Dumnezeu, participând la însăși sfinţenia lui Dumnezeu.
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